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تابع نمودار سوم�رسم فصل

خواهیم ابتدا کنیم. رسم آنها دوم مشتق بررسͬ با را توابع تقریبͬ نمودار که کرد خواهیم سعͬ بخش این در

اکسترمم١، نقاط اینͺه تشخیص در نیز و نمودار تقعر جهت تعیین در مͬ�تواند تابع دوم مشتق علامت که دید

به تقریبͬ نمودار چند رسم در را مطالب این کاربرگ، انتهای در باشد. کم�ͷکننده مینیمم یا هستند ماکسیمم

بست. خواهیم کار

کنید. ثابت را زیر گزاره .١ فعالیت

(منفͬ) مثبت I بازه روی آن دوم مشتق و مشتق�پذیر بار دو f : I → R تابع بازه، ͷی I کنید فرض .١ گزاره

در مماس خط (پایین) بالای f(x) آنͽاه ،x ̸= a اگر ،a مانند I درونͬ نقطه هر به�ازای صورت، این در باشد.

دیͽر بیان به دارد. قرار a نقطه

،x ̸= a و f ′′ > ۰ اگر الف)

f(x) > f(a) + f ′(a)(x− a).

،x ̸= a و f ′′ < ۰ اگر ب)

f(x) < f(a) + f ′(a)(x− a).

مͬ�دهد. علامت تغییر شده مشخص نقطه در دوم مشتق (پ) نمودار در کنید دقت :١ شͺل

دارد. مینیمم یا ماکسیمم آن در تابع که است نقطه�ای اکسترمم، ١نقطه�ی

١
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این گیرد. قرار نمودار بالای آن نمودار از نقطه دو هر بین واصل خط که مͬ�گوییم محدب را تابعͬ .٢ تعریف

نوشت: زیر صورت به مͬ�توان را شرط

f ((۱− t)x۱ + tx۲) < (۱− t)f(x۱) + tf(x۲), ∀t ∈]۰, ۱[.

ارتباطͬ چه دوم مشتق علامت که کنیم بررسͬ مͬ�خواهیم باشد. برعͺس بالا نامساوی اگر گوییم مقعر را تابع

دارد. تابع بودن مقعر یا محدب با

این در باشد. (منفͬ) مثبت I روی f ′′ و مشتق�پذیر بار دو f : I → R تابع بازه، ͷی I کنید فرض .٣ گزاره

(پایین) بالای (b, f(b)) و (a, f(a)) نقطه دو واصل خط ،b و a مانند I از متمایز نقطه دو هر ازای به صورت،

دارد. قرار f نمودار

(b, f(b)) و (t, f(t)) ،(a, f(a)) که دارد وجود ای t کنید فرض خلف، برهان با .(٣ گزاره (اثبات ٢ فعالیت

دارند. قرار خط ͷی روی

آن از و f؛ ′(t۱) = f ′(t۲) که دارند وجود ای t۲ و t۱ نقاط که دهید نشان میانͽین مقدار قضیه از استفاده با الف)

.f ′′(u) = ۰ که دارد وجود ای u که بͽیرید نتیجه

است واصل خط بالای نمودار کل (الف)، قسمت بنابر است. مشابه f ′′ < ۰ حالت .f ′′ > ۰ کنید فرض ب)

کنید. تمام را اثبات ،٣ گزاره از استفاده با واصل. خط پایین یا

مشتق�پذیر دامنه�اش از a درونͬ نقطه حول بازه�ای روی f تابع کنید فرض دوم). مشتق (آزمون ۴ نتيجه

.f ′(a) = ۰ کنید فرض علاوه�براین، باشد. داشته دوم مشتق a نقطه در و باشد

است. موضعͬ مینیمم نقطه a نقطه ،f ′′(a) > ۰ اگر الف)

است. موضعͬ ماکسیمم نقطه ،f ′′(a) < ۰ اگر ب)

٢
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.٣ فعالیت

کنید. رسم f(x) = x۴ − x۳ ضابطه با را f : R → R تابع نمودار الف)

کنید. رسم f(x) = x− sin(x) ضابطه با را f : R → R تابع نمودار ب)

ارتفاع تغییر نمودار شود. پر تا مͬ�ریزیم آب ثابت ͹آهن با گلدان این در داریم. ٢ شͺل صورت به گلدانͬ ج)

کنید. رسم زمان برحسب را گلدان در آب

٢ شͺل

٣


